



KIERUNEK — KOŁA ZAKŁADOWE

Tutaj nie chodzi o nic nowego!

Poruszamy ten temat wciąż od kilku lat!

Wszyscy są przekonani — PTTK może rozwijać się tylko poprzez organizację i aktywizację kół w zakładach pracy!

Koła zakładowe są warunkiem masowego charakteru Towarzystwa!

Koła zakładowe są dowodem żywotności i społecznej potrzeby Towarzystwa!

Poświęcając ten numer BI przede wszystkim sprawom kół zakładowych, pragniemy przypomnieć o wciąż aktualnym zagadnieniu, dając równocześnie do rąk działaczy T-wa materiał do pogłębienia prowadzonej w tym kierunku pracy.

PTTK na ogólną liczbę 3000 kół PTTK skupiających 185 tys. członków Towarzystwa posiada w zakładach pracy 2224 kół z liczbą ok. 130 tys. członków.

Koła zakładowe PTTK działają na terenie kraju we wszystkich województwach, łącznie w 214 miejscowościach.

Największy rozwój kół zakładowych PTTK obserwuje się w województwach: katowickim — 494, krakowskim — 383, warszawskim m. — 343, wrocławskim — 145, gdańskim — 142, poznańskim — 140 kół.

W kołach zakładowych PTTK obok poważnej liczby pracowników administracji technicznej, biurowej — zrzeszeni są górnicy, hutnicy, włókniarze, metalowcy, chemicy.

I tak np. w woj. katowickim na ogólną ilość 494 kół zakładowych PTTK, skupiających ok. 28 tys. członków Towarzystwa, więcej niż połowa — to koła PTTK przy kopalniach i hutach śląskich. Dla przykładu: Koło PTTK przy Kopalni „Jowisz” posiada 264 członków (większość — pracownicy fizyczni), z których 60 rekrutuje się z mieszkańców

Domu Młodego Górnika. Wszystkie fundusze Rady Zakładowej przeznaczone na turystykę przepracowuje Koło PTTK. Np. Koło to zorganizowało w 1958 r. 16 wycieczek turystyki zwykłej z udziałem 1.365 osób, 11 wycieczek turystyki kwalifikowanej z udziałem 387 uczestników.

Inne Koło PTTK przy Kopalni „Wujek”, m. in. organizuje jako pierwsze w Polsce wycieczki krajoznawcze w ramach karty górnika (19 imprez — 2.033 uczestników).

Podstawowy aktyw PTTK w większości kół został przeszkolony na organizowanych, począwszy od 1952 roku, kursach organizatorów turystyki i krajoznawstwa w zakładach pracy. Akcją tą objęto dotychczas około 6.000 aktywistów. W ostatnich latach akcja szkoleniowa prowadzona przez terenowe ognia PTTK obejmuje rocznie około 3500 do 4000 osób.

Od kilku lat obserwuje się fakt, że w dużych kołach zakładowych PTTK o ustalonych tradycjach pracy — aktyw tych kół podejmuje akcje organizowania imprez turystycznych wykraczających poza ramy zakładu pracy, a obejmującej członków określonego związku branżowego. Np. koło przy DOKP w Katowicach organizuje ogólnopolskie rajdy górskie dla kolejarzy. Koło przy Kopalni „Wujek” — ogólnopolskie rajdy górskie (w lecie) i narciarskie dla górników (w porozumieniu i przy pomocy Zarz. Gł. Zw. Górników).

Praca PTTK w kierunku zainteresowania kół zakładowych problematyką krajoznawczą, ochroną zabytków i przyrody, a więc działalnością kulturalno-oświatową daje po latach wysiłków konkretne rezultaty. Wśród działaczy kół zakładowych notujemy już opiekunów społecznych zabytków, a Oddział PTTK HCP w Poznaniu jest opiekunem Wielkopolskiego Parku Narodowego.

Organizowane przez ognia PTTK, w szczególności koła zakładowe PTTK, wycieczki, imprezy itp., są określone formą wypoczynku w większości wypoczynku świątecznego (soboty, niedziele, święta). Uczestnicy zorganizowanych wycieczek i imprez oraz czasów turystycznych korzystają z bazy schroniskowej PTTK.

Baza ta określona jest liczbą 414 obiektów z blisko 18 tys. miejsc noclegowych. Poza nielicznymi wyjątkami, składa się ona z obiektów średnich i małych o średnim standardzie. Wyposażenie ze względu na przystępne w aktualnych warunkach ceny — służy przede wszystkim ludziom pracy i stanowi dla turystycznej formy wypoczynku, podstawowe oparcie.

Rozwój czasów turystycznych FWP — PTTK:

I etap lata 1950—54 — 19.672 osób;
II etap rok 1955 — 14.658 osób; rok 1956 — 16.607 osób; rok 1957 — 19.035 osób; rok 1958 — 22.587 osób.

Wczasy te, obok wypoczynku, są ogólnie dostępną szkołą turystyki. PTTK dostarczając dla każdego turnusu wykwalifikowanego przewodnika, czy instruktora — umożliwiała w ten sposób zdobycie przez ludzi pracy podstawowych umiejętności turystycznych, oraz poznanie najpiękniejszych regionów naszego kraju.

WNIOSEK

Organizacja PTTK-owska spełnia, wśród ludzi pracy zrzeszonych w związkach zawodowych, w sposób całkowicie realny, poważne zadania w dziedzinie pracy kulturalnej i wypoczynku.

Stąd też współpraca między ogniami PTTK od kół do ZG PTTK włącznie i komórkami związkowymi od rad zakładowych poprzez związki branżowe do CRZZ — winna być coraz bardziej rozwijana, jak najbardziej żywa i otoczona specjalną opieką.

Z PRAC PREZYDIUM

Prezydium Zarządu Głównego, dążąc do utrzymania jak najściślejszych kontaktów z terenowymi: ogniwami Towarzystwa, czyni wysiłki niesienia bezpośredniej pomocy, konsultacji i opieki ze strony działaczy Zarządu Głównego dla Oddziałów i Okręgów. W ostatnim okresie członkowie ZG wizytowali: Kuzszalin, Szczecin, Poznań, Zieloną Górę, Lublin, Ełbląg, Gdańsk.

Wyniki spostrzeżeń i wnioski z tych wizyt są omawiane na posiedzeniach Prezydium.

*

Prezydium Zarządu Głównego PTTK przyjęło i akceptowało — opracowany przez Komisję Inwestycyjną — plan inwestycji na rok 1960. Został on już przekazany Komitetowi do Spraw Turystyki.

O zamierzeniach inwestycyjnych na rok przyszły napiszemy obszerniej w następnym numerze „BT”.

*

Prezydium Zarządu Głównego PTTK podjęło uchwałę o pobieraniu 50-groszowej dopłaty od noclegu — z wyjątkiem wycieczek szkolnych — w schroniskach i obiektach PTTK, na rzecz Społecznego Funduszu Odbudowy Stolicy. Fundusz ten w wybitny sposób przyczynił się do rozwoju inwestycji turystycznych. Warto nadmienić, iż właśnie z dotacji SFOS całkowicie zostały wybudowane: Dom Turysty w Warszawie i Dom Turysty w Poznaniu.

*

Prezydium Zarządu Głównego PTTK nawiązało ostatnio kontakt z nowopowstałym Polskim Towarzystwem Krajoznawczo-Przyrodniczym w Waszyngtonie (USA).

O WSPÓŁPRACY ZE ZWIĄZKAMI ZA WODOWYMI

O współpracy ze związkami zawodowymi dyskutowano w dniu 2 czerwca br. w Warszawie na naradzie prezesów Okręgów PTTK i Kierowników Biur Okręgów, oraz aktywów niektórych Oddziałów. Na naradzie mówiono także o sprawach związanych z wprowadzeniem w życie Statutu PTTK.

Narada umożliwiła wymianę doświadczeń i uwag przedstawicieli poszczególnych Okręgów PTTK.

Przedyskutowano szereg spornych kwestii oraz wytyczono jednolity kierunek działania w omawianych sprawach. Na zebraniu szeroko dyskutowana była sprawa pracy Komisji Porozumiewawczych Zw. Zaw., w których aktywy PTTK powinien mieć poważny głos w zagadnieniach turystyki i wypoczynku ludzi pracy.

W wyniku podjętych uchwał w ciągu czerwca br. odbyły się wojewódzkie narady aktywów turystycznego PTTK i Zw. Zaw.

Narady te miały na celu:

1. Zbliżenie i zacieśnienie współpracy aktywów turystycznego Towarzystwa i Związków Zawodowych.

2. Sprezycowanie założeń rozwojowych turystyki i wypoczynku na terenie każdego województwa, w zakresie: zwiększenia zasięgu działania PTTK (rozbudowa sieci kół PTTK), uatrakcyjnienia działalności programowej Towarzystwa, szkolenia organizatorów turystyki w zakładach pracy, oraz rozbudowy bazy i mobilizacji środków na działalność turystyczną.

3. Opracowanie wojewódzkiego perspektywicznego planu rozwoju działalności turystycznej, w tym naszego Towarzystwa na lata 1960—65.

Na jesieni bieżącego roku projektuje się zwołanie na Śląsku ogólnopolskiej narady delegatów kół zakładowych PTTK.

ODDZIAŁ PTTK „HCP -- CEGIELSKI“

JAKO PIERWSZY OTRZYMAŁ OSOBOWOŚĆ PRAWNĄ.

W wyniku rozpatrzenia uchwały Zjazdu Oddziału PTTK przy HCP w Poznaniu z dnia 22.IV.59 r. w sprawie przyjęcia do wiadomości i stosowania Statutu PTTK oraz uzyskania osobowości prawnej — Prezydium ZG PTTK na posiedzeniu w dniu 20.V.59 r. wyraziło zgodę na działalność Oddziału PTTK przy HCP w Poznaniu jako członka PTTK — osoby prawnej, na zasadach Statutu Oddziału stanowiącego załącznik do Statutu PTTK.

Jednocześnie Prezydium ZG PTTK akceptowało zasięg terytorialny organizacyjnej działalności Oddziału podany w uchwale Zjazdu Oddziału.

O działalności Oddziału „HCP—Cegielski” pisaliśmy już na łamach B.L. wielokrotnie. Bez przesady można stwierdzić, że jest to jeden z najlepiej pracujących Oddziałów PTTK w Polsce. Nic więc dziwnego, że pierwszy skorzystał z uprawnień, które daje Oddziałom nowy Statut T-wa i uzyskał osobowość prawną.

Doskonała praca Oddziału HCP—Cegielski jest przede wszystkim wynikiem ofiarności, inicjatywy i energii aktywów społecznego Oddziału, oraz harmonijnej i bliskiej współpracy Zarządu Oddziału z Dyrekcją, Organizacją partyjną, Radą Zakładową i Radą Robotniczą „Cegielskiego”.

Sukcesy Oddziału są w dużym stopniu rezultatem stałego zainteresowania i poparcia udzielanego Zarządowi Oddziału ze strony tych czynników.

Pierwszemu Oddziałowi PTTK — osobie prawnej — serdeczne gratulacje! Władzom administracyjnym, politycznym i gospodarczym „Cegielskiego” serdeczne podziękowanie!

ODZNAKA TURYSTYCZNA ZIEM ZACHODNICH

UCHWAŁA PREZYDIUM ZG PTTK
Z DN. 3.VI.1959 R.

I.

1. W związku z obchodami Tyśiąclecia Państwa Polskiego — Prezydium ZG PTTK pragnąc przyczynić się do jeszcze szerszego spopularyzowania walorów turystycznych i krajoznawczych Ziem Zachodnich i zachęcenia do uprawiania wszelkich form turystyki na tych ziemiach ustanowiło Oznakę Turystyczną Ziem Zachodnich (skrót nazwy — OTZZ).

2. Oznakę zdobywać można w okresie obchodów Tyśiąclecia (w latach 1959—1966) na warunkach określonych regulaminem OTZZ, stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały.

REGULAMIN ODZNAKI TURYSTYCZNEJ ZIEM ZACHODNICH

I. Zasady ogólne:

1) Odnaka Turystyczna Ziem Zachodnich (OTZZ) jest odznaką ustanowioną przez PTTK w celu spopularyzowania i zachęcenia do uprawiania wszelkich form turystyki na Ziemiach Zachodnich.

2) Oznakę przyznaje Zarząd Główny PTTK oraz Zarządy Okręgów PTTK (za pośrednictwem Komisji Turystyki Kwalifikowanej).

3) Oznakę zdobywać może każdy turysta w latach 1959—1966, który wypełnił warunki jej regulaminu.

4) Punkty zdobyte na OTZZ mogą być zaliczone równocześnie na każdą inną odznakę turystyki kwalifikowanej zgodnie z regulaminem tej odznaki.

II. Zasady szczegółowe:

5) OTZZ posiada trzy stopnie:

6) Na OTZZ zalicza się: wycieczki piesze, nizinne i górskie, kolarskie, narciarskie nizinne i górskie, kajakowe, żeglarskie i motorowe odbywane wyłącznie na terenie Ziem Zach. (Wojew. gdańskie, koszalińskie, olsztyńskie, opolskie, szczecińskie, wrocławskie, zielonogórskie).

7) Dla uzyskania OTZZ III stopnia zdobyć trzeba 100 punktów na wycieczkach odbytych na obszarze jednego z województw określonych w par. 6.

8) 100 punktów odpowiada wymaganiom stawianym dla uzyskania odznaki brązowej poszczególnych dyscyplin turystyki kwalifikowanej:
1 punkt zaliczony na OTZZ odpowiada;

1 punktowi na OTP, GOT, GON, NON, KOT, MOT;

3 punktom na ZOT i TOK.

9) Dla uzyskania OTZZ II stopnia należy:

WALNE ZJAZDY ODDZIAŁÓW PTTK

CHORZÓW

W dniu 17.V.1959 r. obradował w Świerklańcu IV Walny Zjazd Oddziału PTTK w Chorzowie. Zjazd ten oprócz oceny dotychczasowej działalności oraz przyjęcia wytycznych dla dalszego rozwoju Oddziału, przyjął uchwałę upoważniającą nowowybrany Zarząd o wystąpieniu do Zarządu Głównego PTTK nadania Oddziałowi osobowości prawnej.

Zjazd powziął wiele uchwał i dezyderatów, m. in. w sprawach dotyczących szkolenia, społecznego kierownictwa ORT — zalecając powołanie Rady Biura ORT, działalności finansowej, przewodnictwa, obchodów 5-lecia Oddziału.

Zjazd uchwalił również rezolucję następującej treści:

„W związku z obchodami Tyśiąclecia Państwa Polskiego oraz 15-lecia Polski Ludowej, IV Walny Zjazd Oddziału doceniając znaczenie wyzwolenia Śląska, Chorzowa i ziemi Chorzowskiej, przez wojska Armii Radzieckiej i Polskiej, doceniając historyczne znaczenie głębokich przemian społecznych i politycznych poczynionych w latach istnienia Polski Ludowej, zwraca się do Ojców miasta Chorzowa — MRN w Chorzowie o podjęcie uroczystej uchwały uznającej dzień 15 rocznicy wyzwolenia Chorzowa („27 stycznia 1960 r.) Dniem Chorzowa”.

Zjazd dokonał wyboru nowych władz Zarządu Oddziału w następującym składzie: kol. kol. Mieczysław Banach, Jerzy Bannert, Andrzej Burski, Augustyn Czarnynoga, Karol Dudek, Wojciech Gasparski, Józef Jan, Edmund Kaniowicz, Kazimierz Ostapczyk, Jan Pyszkowski, Helena Sagan, Róża Sitek, Stanisław Strączek, Edward Urban, Stanisław Wilk.

W. G.

NOWY TARG

W połowie kwietnia br. odbył się Walny Zjazd Oddziału „Gorce“ PTTK w Nowym Targu. Po wysłuchaniu sprawozdań za ubiegły okres sprawozdawczy i dyskusji wybrano nowy Zarząd Oddziału w składzie: prezes — kol. inż. Witold Pustówka, 1 wiceprezes — kol. Irena Szajnar, 2 wiceprezes kol. mgr Władysław Piestrak, skarbnik — kol. Krystyna Drozgalska, sekretarz kol. Stanisław Babak, członkowie: — kol. Seweryn Podstawski, kol. Jadwiga Chwastniewska, kol. Bogdan Dettloff, kol. Andrzej Pilch, oraz Komisję Rewizyjną w składzie: kol. K. Szperlak, kol. W. Tarasiewicz, kol. T. Sienka.

W wolnych wnioskach i dyskusji wysunięto szereg postulatów pod adresem nowo wybranego Zarządu. Do najważniejszych należy zaliczyć:

1. Nawiązanie ścisłej łączności z kołami młodzieżowymi PTTK, jak rów-

nież młodzież szkolną nie zrzeszoną i harcerstwem przez organizowanie pogadanek, odczytów i wycieczek szkoleniowych.

2. Wystąpienie do Okr. Rady Zw. Zaw. w sprawie współpracy między zakładami pracy a PTTK celem właściwego organizowania wycieczek pod kierownictwem odpowiedzialnych PTTK-owskich kierowników wycieczek.

3. Porozumienie się z władzami powiatowymi w celu przeprowadzenia wspólnej akcji, mającej na celu podniesienie terenu Podhala pod względem turystyczno-wczasowym.

Na pierwszym plenarnym posiedzeniu Zarządu Oddziału „Gorce“ w Nowym Targu postanowił wystąpić do zarządu Głównego PTTK z prośbą o przyznania osobowości prawnej.

TCZEW

W dniu 22 kwietnia br. w Tezewie odbył się I Zwyczajny Walny Zjazd Oddziału PTTK.

Sprawozdanie z dotychczasowej działalności Zarz. Oddziału za czas od 8 lutego 1956 r. do 22 kwietnia 1959 r. złożył dotychczasowy prezes Zarządu Oddziału kol. Henryk Kleinschmidt. Między innymi omawiano szczegółowo dotychczasowe osiągnięcia Oddziału w zakresie turystyki kwalifikowanej, planu imprez turystycznych na rok bieżący, wytyczne do działalności PTTK w 1959 r., uchwałę IV plenum Zarządu Głównego PTTK w sprawie: trybu wprowadzenia w życie nowego Statutu PTTK.

W obradach udział wzięli przedstawiciele; Zarządu Okręgu PTTK z Gdańska, Miejskiego Komitetu Kultury Fizycznej, Komendy Hufca Związku Harcerstwa Polskiego, oraz Oddziału Ligi Ochrony Przyrody.

Zjazd stwierdził za konieczne uzyskanie na terenie Tczewa jakiegokolwiek pomieszczenia, gdyż przez dotychczasowy okres działalności wszelkie sprawy załatwiano w pomieszczeniach Narodowego Banku Polskiego, co ograniczało Zarząd w prawidłowej działalności.

Domagano się również opracowania i wydania drukiem „Historii Tczewa i jego zabytków“ z okazji zbliżającego się Jubileuszu 700-lecia Tezewa (nadania praw miejskich) w roku 1960 oraz zaproszenia do Komitetu Obchodu 700-lecia, jaki został zawiązany przez PMRN również przedstawiciele Zarząd Oddziału PTTK.

Po zakończonych obradach Zarząd ukonstytuował się następująco: Prezes Zarządu Oddziału — kol. Herbert Ossowski, Wiceprezesi — kol. Eugeniusz Meller i kol. Jerzy Kamiński, sekretarz — kol. Helena Chróścicka, skarbnik — kol. Arendt, oraz członkowie Zarządu — kol. kol. Alfons Guziński, Ignacy Szczyński i Henryk Kleinschmidt.

H. K.

- przedstawić dowód uzyskania OTZZ III stopnia;
 - uzyskać 100 punktów na wycieczkach odbytych na obszarze dwu województw określonych w par. 6, (z wyłączeniem województwa na terenie którego zdobyło OTZZ III stopnia).
- 10) Dla uzyskania OTZZ i stopnia należy:

- przedstawić dowód uzyskania OTZZ st. II;
- uzyskać 100 punktów na wycieczkach odbytych na obszarze czterech województw określonych w par. 6 (z wyłączeniem województw na terenie których zdobyło OTZZ st. III i II).

11) Na tę sumę punktów OTZZ zaliczać można wycieczki jednej lub kilku dyscyplin turystyki kwalifikowanej wg klucza podanego w par. 8 niniejszego regulaminu.

12) Zwiedzanie takich obiektów krajoznawczych, jak: miasta, pola walk, rezerваты przyrody, zabytki architektury poza miejscowościami, itp., punktowane będzie wg następujących zasad:

- za zwiedzenie miasta wojewódzkiego udokumentowane potwierdzeniem pobytu i spisem zwiedzonych obiektów — 15 pkt.
- za zwiedzenie innych miejscowości i obiektów krajoznawczych, udokumentowane potwierdzeniem pobytu — 5 pkt.

Na OTZZ każdego stopnia zaliczyć można nie więcej niż 30 pkt. za zwiedzenie obiektów krajoznawczych.

13) Turysta zdobywający OTZZ poświadczą odbycie wycieczek w odpowiednich książeczkach turystyki kwalifikowanej, które po zatwierdzeniu ich w sposób przewidziany regulaminem poszczególnych odznak turystyki kwalifikowanej przesyła:

- przy zdobywaniu OTZZ III i II stopnia do ZO PTTK
- przy zdobywaniu OTZZ I stopnia do ZG PTTK.

Książeczki weryfikują i przyznają OTZZ poszczególne Komisje Turystyki kwalifik. w zależności od rodzaju wycieczek odbytych na OTZZ).

14) Dowodem poświadczającym uzyskanie odznaki i prawo jej noszenia jest legitymacja OTZZ.

PREZYDIUM KOMISJI MŁODZIEŻOWEJ ZG PTTK

Na pierwszym posiedzeniu Komisji Młodzieżowej ZG PTTK w dniu 23.V.1959 r. wybrano Prezydium Komisji w składzie: przewodniczący — kol. W. Wilezek, wiceprzewodniczący — kol. R. Gałęcki, wiceprzewodniczący — kol. B. Pleban, wiceprzewodniczący — kol. R. Frey, sekretarz — kol. M. Iwanicki, członek — kol. K. Błaszowski, członek — kol. A. Strączek, członek — kol. Teresa Urban, członek — kol. Zb. Wyźga.

O zamierzeniach Komisji Młodzieżowej pisaliśmy w ostatnim BI,

Uchwałą Prezydium ZG PTTK z dnia 20.V.1959 r. postanowiono połączyć Dział Propagandy i Wydawnictw z Zespołem Problemowym Biura ZG PTTK, powołanych pismem okólnym Nr 11/58 z sierpnia 1958 r.

Z połączenia w/w komórek tworzy się tytułem próby na okres jednego roku Dział Krajoznawczo-Wydawniczy.

Celem wyżej podanych zmian jest:

1. Wzmoczenie operatywności pracy krajoznawczej zarówno w ZG jak i w jednostkach terenowych Towarzystwa.

2. Stworzenie możliwości koordynacji pracy poszczególnych komórek wykonawczych na odcinku programowym.

3. Lepsze niż dotychczas wykorzystanie możliwości etatowych i finansowych pionu problemowego.

4. Zorganizowanie pomocy dla pracy problemowej aktuwności krajoznawczej w terenie.

Kierownictwo nowego Działu, który rozpoczął pracę dnia 1.VI.1959 r. powierzono kol. mgr Przemysławowi Trzeciakowi, —

INFORMATOR TURYSTYCZNY PTTK W RĘKACH KAŻDEGO TURYSTY

Zarząd Główny PTTK pragnąc zaspokoić podstawowe potrzeby ruchu turystycznego i dać do rąk turystów aktualne i wyczerpujące informacje, wydał „Informator turystyczny PTTK”, „Informator” w objętości ok. 200 str; zawiera m. in.:

a) wyczerpujący spis obiektów turystycznych (schronisk, domów wycieczkowych, stanic wodnych, obozowisk stałych, stacji turystycznych i in.).

Każdy obiekt jest opisany znakami umownymi, które informują o:

- ilości miejsc noclegowych (ilość i rodzaj pokoi, łóżka piętrowe czy pojedyncze),
- cenach,
- możliwościach wyżywienia (na miejscu pełne, kuchnia turystyczna, bufet),
- odległości od poczty, telefonu, restauracji (gospody) PKP, PKS,
- wodzie bieżącej, kanalizacji, oświetleniu,
- garażu i parkingu,
- szlakach przebiegających w pobliżu obiektu (kolory znaków, skąd i dokąd?)

— 70 obiektów do których dojeżdżać przedstawiać może dla turysty pewne trudności, posiada specjalne plany usytuowania w terenie, ponad 60 obiektów jest zamieszczonych na zdjęciach;

b) aktualny i pełny spis schronisk szkolnych;

c) pełny spis miejscowości „turystycznych”, do których przysługują zniżki PKP;

d) spis adresowy placówek PTTK oraz świadczone przez nie usługi (ORT, wypożyczalnie sprzętu);

e) mapę dwubarwną, rozmieszczenia obiektów PTTK w Polsce;

f) oddzielną wkładkę z kalendarzem imprez PTTK na 1959 r.

Minister Łączności okólnikiem z dnia 30.IV.1959 r. Nr PP 218 zarządził, że urzędy pocztowe:

„obowiązane są na życzenie turystów zgłaszających się w godzinach służbowych, poświadczać ich pobyt na trasie przez umieszczenie podpisu pracownika i odcisku datownika w przedstawianych przez nich książeczkach turystycznych. Odcisk datownika powinien być czysty i wyraźny. Poświadczenie pobytu na trasie może nastąpić po sprawdzeniu, że wygląd okaziciela książeczki turystycznej zgadza się z fotografią umieszczoną w tej książeczce. W książeczce turystycznej nie zaopatrzonej w fotografię, placówka p. t. może poświadczyć pobyt turysty na trasie pod warunkiem, że turysta okaże swój dowód osobisty oraz, że dane dotyczące tożsamości osoby turysty, podane w książeczce turystycznej, zgodne są z danymi podanymi w jego dowodzie osobistym. Za poświadczenie pobytu turystów na trasie nie należy pobierać żadnych opłat”;

Klucz znaków umownych oraz teksty ogólne o PTK są tłumaczone na język angielski, niemiecki i francuski.

Pragniemy podkreślić, że „Informator” jest pomyślany jako wydawnictwo trwałe (na trzy lata). Co roku w kwietniu wydawana będzie wkładka z aktualnymi zmianami w sieci schronisk, nowymi adresami Oddziałów, kalendarzem im.prez-turystycznych.

Cena 1 egzempl. wynosi 10.— zł.

Podkreślamy, że Oddziały PTTK posiadają wyłączność sprzedaży „Informatora”.

Wysyłamy „Informator” również za zaliczeniem pocztowym. Wystarczy wysłać zamówienie na karcie pocztowej pod adresem: „Zarząd Główny PTTK, Warszawa, ul. Senatorska 11”.

W chwili obecnej „Informator” jest rozsyłany do sprzedaży przez Oddziały PTTK.

Żądajcie „Informatora” we wszystkich Oddziałach PTTK!

KSIĄŻECZKI

„AUTO STOP 1959”

już są w sprzedaży

**Można je nabyć i zarejestrować
w Oddziałach PTTK na terenie
całej Polski**

Zakłady Drukarskie i Wkleśłodrukowe —
RSW „Prasa”, W-wa, ul. Marszałkowska 3/5.
Zam. 1017. W-5.

1. Biuro Wymiany Międzynarodowej PTTK organizuje następujące rodzaje wycieczek:

a) wycieczki turystyki kwalifikowanej — dostępne dla turystów posiadających doświadczenie w danej dziedzinie turystyki, przygotowanych na pewien wysiłek fizyczny.

b) wycieczki ogólnokrajoznawcze, dostępne w zasadzie dla każdego, nie wymagające poważniejszego wysiłku fizycznego i specjalnych umiejętności turystycznych. W ramach tych wycieczek może być organizowana pewna ilość wycieczek środowiskowych (zawodowych), obejmujących osoby jednego zawodu, zebrane z jednego lub kilku podobnych zakładów pracy na terenie jednego województwa.

2. Uczestnikami wycieczek organizowanych przez BWM PTTK mogą być w zasadzie tylko członkowie PTTK, jednak na podstawie Uchwały Prezydium ZG PTTK z dn. 1.IV.59 r. dopuszczalne są wyjątki w odniesieniu do grup środowiskowych, o ile w danym zakładzie pracy nie ma jeszcze koła zakładowego PTTK. Pierwszeństwo w takich przypadkach przysługuje członkom PTTK.

3. Prawo zgłaszania i kwalifikowania kandydatów na wycieczki organizowane przez BWM PTTK przysługuje:

a) Komisjom Turystyki Kwalifikowanej ZG PTTK odnośnie wycieczek wymienionych w pkt. 1a,

b) Kołom zakładowym PTTK wspólnie z radami zakładowymi ZZ odnośnie wycieczek wymienionych w pkt. 1b.

4. Tryb zgłaszania kand. na wycieczki:

Na wycieczki, na które ilość miejsc ograniczona jest rozdzielnikiem:

a) ogólnokrajoznawcze — koło zgłasza w okręgu prowadzącym zapisy przez oddział PTTK wnioski kandydatów zaopiniowane przez radę zakładową Zw, Zawodowego danego zakładu pracy. Wnioski członków kół terenowych winne być zaopiniowane przez Rady Zakładowe ich miejsc pracy,

b) w wypadku ogólnokrajoznawczej wycieczki środowiskowej (zawodowej) właściwy Związek Zawodowy zgłasza wnioski grupy kandydatów na wycieczkę do właściwego terenowego zarządu okręgu PTTK. Wnioski te muszą być zaopiniowane przez koła zakładowe PTTK i rady zakładowe ZZ. W wyjątkowych wypadkach, zgodnie z pkt. 2, grupy mogą być sformowane na podstawie wniosków i opinii rady zakł.,

c) na wycieczki, na które ilość miejsc nie jest ograniczona (limitowana) obowiązuje postępowanie jak w pkt. a.

5. Tryb załatwiania zapisów, oraz formalności paszportowych obowiązują ogólne zasady i warunki uczestnictwa oraz terminy składania dokumentów ustalane przez BWM PTTK.

Ustalenie trybu przyjmowania zapisów na wycieczki zagraniczne przez koła zakładowe PTTK i uprzywilejowanie wycieczek środowiskowych jest wyrazem zacieśniającej się współpracy PTTK ze Związkami Zawodowymi. Jednocześnie wzmacnia to w poważny sposób rolę kół PTTK w zakładach pracy.